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Antwort
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auf die Kleine Anfrage 3865 vom 16. Juni 2020
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Drucksache 17/9838

Sachstand und Planungen fiir LarmschutzmalRnahmen entlang der Autobahnen in der
Stadteregion Aachen

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Autobahnen 4, 44 und 544 gehdren zu den wichtigsten Verkehrsverbindungen zwischen
dem deutsch-niederlandisch-belgischen Dreilandereck und den Regionen Disseldorf, Koln
und dem Ruhrgebiet.

Die Wohnbebauung befindet sich durch die gewachsene Struktur und den Ausbau der
Autobahnen an einigen Stellen sehr nah an der Strecke. Durch die starke Zunahme des
Verkehrs in den vergangenen Jahren ist die Larmbelastung fir die Anwohner dadurch
erheblich gestiegen.

Der Minister fur Verkehr hat die Kleine Anfrage 3865 mit Schreiben vom 22. Juli 2020
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin fir Umwelt, Landwirtschatft,
Natur- und Verbraucherschutz beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Stadteregion Aachen wird durchzogen von Streckenabschnitten der Autobahnen A4, A44
und A544. Die Autobahnabschnitte sind zuletzt 2012 betrachtet worden, um Mdglichkeiten fir
LarmschutzmalRnahmen zu suchen.

Im Zuge aktuell anstehender StraRenbaumalinahmen wird untersucht, ob und wie weitere
Handlungsmoglichkeiten bestehen. Dabei konnte unter anderem im Bereich des
sechsstreifigen Ausbaus der A4/A44 inklusive des Umbaus des Autobahnkreuzes Aachen die
Larmsituation nach den Kriterien der Larmvorsorge Uberprift werden. Die Gbrigen Abschnitte
der Autobahnen der A4, A44 und A544 wurden nach den Kriterien der Larmsanierung
untersucht, auch unter Einbeziehung von Hinweisen aus der Umgebungslarmkartierung. In
diesen Abschnitten sind im Rahmen von ErhaltungsmafRnahmen Larmschutzmafl3nahmen
geplant.

Datum des Originals: 22.07.2020/Ausgegeben: 28.07.2020
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1. Welche LarmschutzmafRnahmen entlang der Bundesautobahnen auf dem Gebiet
der Stadteregion Aachen wurden bereits realisiert (bitte auflisten nach
Autobahnen und Streckenkilometern)?

Aus den Ergebnissen der in den Vorbemerkungen erwahnten Untersuchungen ergaben sich
Maoglichkeiten zur Durchfiihrung aktiver LarmschutzmalRnahmen.

So konnten in der Vergangenheit bereits aktive LarmschutzmalRnahmen in Form von
Larmschutzwanden/—wallen in Bereichen der A4 auf einer Lange von 16,8 Kilometern und der
A44 von 7,8 Kilometern errichtet werden.

Daruber hinaus wurden in weiten Teilen der sanierten bzw. ausgebauten Strecken ein um -
2dB(A) larmmindernder Asphaltdeckschichtbelag eingebaut. Im Bereich der A44 bei Eilendorf
konnte erwirkt werden, dass auf einer Lange von 1,2 Kilometern eine offenporige
Asphaltdeckschicht mit einer Larmminderung von -5dB(A) aufgebracht wurde.

Die Detailangaben sind der Tabelle 1 der Anlage 1 zu entnehmen.

2.  Auf welchen Abschnitten entlang der benannten Bundesautobahnabschnitte
wurden daruber hinaus schalltechnische Berechnungen durchgefihrt (bitte
auflisten nach Autobahnen, Streckenkilometern und Ergebnissen)?

Larmtechnische Berechnungen wurden in den aktuell geplanten Erhaltungsentwirfen auf
Abschnitten der A4 auf einer Lange von 9,35 Kilometern, der A44 auf einer Lange von 3,15
Kilometern sowie der A544 auf 1,35 Kilometern durchgefihrt. In diesen zeigten sich weitere
Madoglichkeiten, Larmschutzmal3inahmen nach den Kriterien der Larmsanierung durchzufihren.

Eine detaillierte Auffihrung der untersuchten Abschnitte unter Angabe der Ergebnisse ist der
Tabelle 2 der Anlage 2 zu entnehmen.

Uber die in der Anlage genannten Untersuchungen hinaus finden in der Stadteregion Aachen
weitere Einzelbetrachtungen nach den Kriterien der LArmsanierung auf der Grundlage von
Eingaben méglicherweise betroffener Anwohner statt.

Zudem werden nach der EU-Umgebungslarmrichtlinie alle 5 Jahre Larmkarten berechnet. Die
Karten wvon 2017 sind im Umgebungslarmportal (https://www.umgebungslaerm-
kartierung.nrw.de/) verodffentlicht. Dabei ist zu beachten, dass hierbei andere
Berechnungsvorschriften angewendet werden als bei den Berechnungen zur L&rmvorsorge
und zur Larmsanierung.

3.  Welche Larmschutzmalinahmen entlang der benannten
Bundesautobahnabschnitte befinden sich in Planung (bitte auflisten nach
Autobahnen und Streckenkilometern und Planungsstand)?

Nach den Kriterien der Larmvorsorge befinden sich derzei_'g im Bereich der A4 0,8 Kilometer,
im Bereich der A44 1,4 Kilometer und im Bereich des Ubergangs der A544 zur A44 1,5
Kilometer Larmschutzwande/-walle in der Umsetzung bzw. in der Bauvorbereitung.
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Weiter befinden sich nach den Kriterien der Larmsanierung derzeit auf der A4 1,55 Kilometer,
der A44 0,3 Kilometer und der A544 0,3 Kilometer Larmschutzwénde/-walle in der Planung
bzw. Bauvorbereitung.

Dartiber hinaus ist vorgesehen, in den Ausbau- sowie Erhaltungsabschnitten eine
Asphaltdeckschicht mit einer larmmindernden Wirkung von -2 dB(A) einzubauen.

Eine detaillierte Auffihrung der MaRnahmen ist der Tabelle 3 der Anlage 3 zu entnehmen.

4. In welchen Bereichen entlang der benannten Bundesautobahnabschnitte liegen
Beschwerden von Anwohnern und/oder Kommunen wegen Beeintrachtigung
durch  Verkehrslarm  vor  (bitte  auflisten nach  Autobahnen und
Streckenkilometern)?

Wegen der Beeintrachtigung durch Verkehrslarm liegen Beschwerden auf Abschnitten der A4
mit 1,5 Kilometern, der A44 mit 1,9 Kilometern sowie der A544 mit 0,5 Kilometern Lange vor.

Eine detaillierte Auflistung ist der Tabelle 4 der Anlage 4 zu entnehmen.

5. Verfolgt die Landesregierung ein Gesamtkonzept zur Reduktion des
Verkehrslarms entlang der Bundesautobahnen in der Stadteregion Aachen?

Ziel der nordrhein-westfalischen Landesregierung ist es, den Anliegern von Stral3en
grundsatzlich einen bestmdglichen Schutz vor Verkehrslarm im Rahmen der ihr zur Verfiigung
stehenden HandlungsspielrAume zu geben, in dem hier vorliegenden Fall insbesondere an
den Bundesautobahnen in der Stadteregion Aachen.

Dazu nutzt sie im Rahmen der Auftragsverwaltung jede sich bietende Mdglichkeit, geeignete
und vor allem aktive Larmschutzmal3hahmen zu realisieren.






Tabelle 1: Realisierte LdrmschutzmalRnahmen

Anlage 1

Art
Li hutz Ortschaft . .
StraBe armschu . Fahrtrichtung Baujahr
2 Lédnge
Bezeichnung
A4 Bundesgrenze NL/D bis AK Aachen (Larmsanierung)
Larmschutz- L
aurensberg
A4 wand AK Aachen 2011
,2Hander Weg" 500 m
Larmschutz- Richterich
Ad wand Niederlande 2011
.Hander Weg" 400 m
Lamschutz- Laurensberg
A4 wand AK Aachen T
Richterich” el m
Laimschatiz- Richterich ,
A4 wand Niederlande 2001
,Richterich" i
Larmschutz- H
aaren
A4 wand AK Aachen 2008
H a 1.200 m
,Haaren
A44 bei Eilendorf (Ldrmsanierung)
Ad4 - 2010
-5 dB(A) 1.200 m
A . Eilendorf
Ad4 LEmSEA2 Diisseldorf 1994
wand 700 m
A 5 Eilendorf
A44 LEGIEEN S Belgien 1994
wand 700 m
5 5 Brand
A44 Lamsehiles Diisseldorf 1991
wand 800 m
Larmschutz- Forst
Ad4 wand Belgien 1991
,Driescher Hof* 1.09¢'m

117




Anlage 1
A44 bei Alsdorf (Ldrmsanierung)
Begau/Waden
A44 Larmschutzwall Disseldorf 1977 - 1994
1.900 m
Hoengen/
Ad4 Larmschutzwall Mariadorf Belgien 1977 - 1994
1.900 m
A4 sechsstreifiger Ausbau von AK Aachen bis Diiren (Ldrmvorsorge)
Belag Gesamter
A -2 dB(A) Ausbaubereich - 220K
o L Roéhe
A4 Lamyschitz Kl 2000
wand/wall 1.300 m
o 5 Eschweiler
A4 Larmschutz KSin 2000
wand/wall 2700 m
A 5 Réhe
A4 Lahmsciifltz AK Aachen 2000
wand/wall 400 m
A L Durwid
A4 L SnmEChiiz AK Aachen 2000
wand/wall 1.800 m
Larmschutz- Weisweiler
A4 Kaéln 2007-2009
wand/wall 1.700 m
Larmschutz- Weisweiler
A4 AK Aachen 2007-2009
wand/wall 1.100 m
Larmschutz- Luchem R
A4 Kaln 2003-2006
wand/wall 800 m
A - Inden
A4 LariEehdiz AK Aachen 2003-2006
wand/wall 3100m

217



Anlage 1

A4/A44 im Zuge Umbau AK Aachen (Ldrmvorsorge)

Belag

Gesamter

A 2dB(A) | Ausbaubereich - e
Wirselen
A4 Larmschutzwall Niederlande 2014
600 m
Belag Gesamter :
) -2 dB(A Ausbaubereich : lafs 2022
Larmschutz-
Ad4 wand Verlautenheide Belgien 2015
,Ortmanns”
Larmschutz- | o autenheide _
Ad4 wand Belgien 2010
T 800 m
L,Quinx

317




Anlage 2

Tabelle 2: Durchgefiihrte schallschutztechnische Untersuchungen

Strale

Lange

Bereich

Ergebnis

A4 — schalltechnische Untersuchung zum Erhaltungsentwurf

(km 0,00 bis km 9,35) (Ldrmsanierung)

A4

9.350 m

Grenze NL/D
bis AK Aachen

Uberschreitung der Auslésewerte:

- ,Hander Weg" (Lange 400 m)
(Richterich/Laurensberg)

- ,Beulardstein” (Laurensberg) (Lange 700 m)

- ,Soerser Weg“ (Soers) (Lange 200 m)
- ,Haaler StraRe” (Einzelobjekt)

A44 — schalltechnische Untersuchung zum Erhaltungsentwurf

(km 3,35 bis km 4,62) (Ldarmsanierunq) (,Driescher Hof")

Ad4

1.250 m

Forst/Brand

Uberschreitung der Auslésewerte
- ,Driescher Hof"

A544 — schalltechnische Untersuchung zum Erhaltungsentwurf

(km 1,19 bis km 2,55) (Ldrmsanierung)

. Uberschreitung der Auslésewerte:
Verlautenheide | _ Bereich AK Aachen und AS Wiirselen
Ab44 -
1350 m (Lange 300 m)
(Verlautenheide)

A44 — schalltechnische Untersuchungen im Bereich Alsdorf

(km 16.7 bis km 18,6) (Ldrmsanierunq)

Ad4

Alsdorf
1.900 m

Vereinzelte Uberschreitungen der Ausldésewerte
- Uber gesamten Untersuchungsraum verteilt

417




Anlage 3

Tabelle 3: in der Planung befindliche LirmschutzmafBnahmen

Art Bereich Gepl
StrafRe Larmschutz Fahrtrichtung eplagte
. Linge Umsetzung
Bezeichnung
A4 — Erhaltungsentwurf (km 0,00 bis km 9,35) (Ldrmsanierung)
o Richterich/
€lag Laurensber - J
Ad 2 dB(a) d 2023-2024
5800 m
= Soers/Haaren/ .
elag Haal - R
A4 -2 dB(a) 2021-2023
3.550m
Larmschutz-
wand Laurensberg
500 m
.Hander Weg"“
Larmschutz-
fWall Laurensberg
A4 wand au AK Aachen 2020-2021
,Beulardstein® 600 m
Larmschutz- Briicke Uber
A4 wand L231 u. Bahn Niederlande 2028-2031
Lickenschluss Bauwerk -
Larmschutz- Briicke Uber
A4 wand L231 u. Bahn AK Aachen 2028-2031
Liickenschluss Bauwerk
Larmschutz- S
oers .
A4 wand AK Aachen 2021-2023
i 300 m
Looerser Weg
A44 aus Erhaltungsentwurf (km 3,35 bis km 4,62} (Ldrmsanierung)
Belag Forst/Brand )
Ad4 - bis 2021
-2 dB(a) 1.250 m

57




A44 aus Erhaltungsentwurf (km 16,7 bis km 18,56) (Ldrmsanierunq)

Hoengen/
Bela Mariadorf/
Ad4 2 dB(ga) Warden/Begau - 2021
1.850 m
Larmschutz-
wand Mariadorf
A44 Ersatzneubau Aachen 2021
200 m
JAachener
Strafte"
Larmschutz-
wand Hoengen
100m
,Goethestrale"
Ab544 aus Erhaltungsentwurf (km 1,19 bis km 1,55) (Larmsanierung)
Belag Verlautenheide .
A544 - bis 2020
-2 dB(a) 350 m
Larmschutz-
wand Verlautenheide
Ab44 Europaplatz ab 2021
Weidener 300 m
Viehweg"
Ausbau AK Aachen (Larmvorsorge)
. Belag Gesamter .
it -2 dB(a) Ausbaubereich - b 202
Larmschutz- Verlautenheide _
A4 wand Kélin bis 2021
,Uberflieger AV
Larmschutz- Broichweiden . .
Ad4 wand Belgien bis 2022
. - 1400 m
.Broichweiden
Larmschutzwall
Erhéhung Verlautenheide ]
Ab44/A44 Belgien bis 2021
.Rampe FR 1.500 m
Belgien"

6/7




Anlage 4
Tabelle 4: Aktuelle Beschwerden bzgl. Verkehrsldrm

Strafte Bereich Lénge

Richterich und
Ad Beulardstein 1.280m

,Driescher Hof* und

S5 Aachen Brand 18O

Ad4 Aachen-Eilendorf Einzelfallbetrachtung
Verlautenheide

Ab544 500 m

.Weidener Viehweg"

717



